INFLACAO E CUSTO DE VIDA




INFLACAO

Aumento geral dos precos

Numa economia de mercado, os precos dos bens e servicos podem sempre mudar. Alguns precos sobem, outros
descem. Fala-se de inflagdo quando se verifica um aumento geral dos pre¢os dos bens e servigos e nao quando
apenas os precos de artigos especificos sobem. O resultado é que se compra menos com um euro. Por outras
palavras, um euro vale menos do que anteriormente.

Na medicao da inflacdao, tém-se em conta todos os bens e servicos consumidos pelas familias, incluindo:
e artigos de consumo diario (como produtos alimentares, jornais e gasolina);
* bens duradouros (como vestuario, computadores pessoais e maquinas de lavar roupa);
e servicos (como cabeleireiro, seguros e arrendamento de habitacao).

Comparacao do preco do cabaz de compras de ano para ano

Todos os bens e servicos consumidos pelas familias ao longo do ano sao representados por um “cabaz” de artigos.
Cada um dos produtos incluidos no cabaz tem um preco, que pode variar com o tempo. A taxa de inflagado homodloga
é o preco do cabaz completo num determinado més comparado com o seu preco no mesmo més um ano antes.
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A taxa de inflagdo calcula-se recorrendo ao Indice de Pregos no Consumidor (IPC)

0 IPC num determinado ano A é calculado da seguinte forma:

Quantidades adgquiridas no ano Preco Preco Preco
hase (ano base) {1 ano depois) {2 anos depois)
IPC{A)= preco do cabaz no ano A % 100 por total por total por total
preco do cabaz no ano-base unidade unidade unidade
150 paes €1,50 €225 €130 €195 £1,60 £240
Repare que o IPC no ano base & 100 . 100 cafés £2.40) £240 €240 £240 €215 £215
12 cortes de cabelo €20,00 €240 €22.00 €264 £2300 €276
A taxa de inflacao no periodo compreendido entre os anos X e ¥ é calculada da _
. 1 casaco de inverno €145,00 €145 €176,00 €176 €£160,00 €160
seguinte forma:
Custo total do cabaz €850 €873 €891
IPC(Y)—IPC(X) % 100 Indice de precos no Consumidor - IPC 100,0 102,9 104,8
IPCLX) Taxa de inflagdo 2,9% 1,8%
O TPC do ano base € sempre 100,
Determinagio do 875 .
[PCIX)= —x100= 1029
IPC doano X &) 850
Determinacio do 891
IPC(Y)= # 100 = 104,8
IPCdoano ¥ S B50
Taxa de inflacéio no IPC(X) - IPC(base) 102,9 - 100 N
periodo compreendido T , » 100 = » 100=2,9%
entre o ano X e o ano-base [PClbase)
T"!"; de l“ﬂ“‘Fﬁ“é’E‘; IPC(Y) - IPC(X) | 1048-1029
eriodo compreendido _— —_ =1,8"
3 = IPC{X) 102,9 ’

entrecanc X eoano ¥




Exercicio 1: Complete a tabela seguinte:

0 IPC num determinado ano A ¢ calculado da sequinte forma:

Cabaz Preco(2007) Preco(2008) Preco(2009)
Roupa 300 350 335 Ipc(a)= _Presodocabaznoann A o,
. _ preco do cabaz no ano-base
Leite 95 107 116
5 26 2
At 125 12 125 Repare que o IPC no ano base e 100 .
Gasolina 650 700 GA0
Custo do cabaz A taxa de inflacao no periodo compreendido entre os anos X e ¥ é calculada da
IPC 100 sequinte forma:
Taxa dl’.‘il’lﬂﬂ';flﬂ ---------- |pc{ﬂ_|pc|:xjx1ﬂu
IPC(X)




Resolucao:
Cabaz Preco(2007) Preco(2008) Preco(2009)
Roupa 300 350 335
Leite 95 107 116
Arroz 125 126 25
Gasolina 650 700 680
Custo do cabaz
IPC 100

Taxa de inflacio = ----eevu-

]:Pt(&uelalt): 1283 * 1oo = 109,7
{170

rpc (awo 2019) = 156« foo ~ ¥4
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0 IPC num determinado ano A ¢ calculado da seguinte forma:

IPC(A) = preco do cabaz no ano A 100
preco do cabaz no ano-hase

Repara que o IPC no ano base & 100 .

A taxa de inflagdo no periodo compreendido entre os anos X e ¥ € calculada da
seguinte forma:
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Portanto:

Cabaz Preco (2007) Preco (2008) Preco (2009)

Roupa 300 350 335
Leite 95 107 116
Arroz 125 126 125
(zasolina 650 700 680

Custo do cabaz 1170 1283 1256

IrC 100 109,7 107,41

Taxa de inflagio| ---------- 9, 7% -2,1%

Em 2008, a taxa de inflacdo foi positiva, pois houve um
aumento dos precos de 2007 para 2008. Ja em 2009, a taxa
de inflacao foi negativa (deflacio), pois o preco total do
cabaz diminuiu comparativamente com o ano anterior.




